

◆唐翔千獲頒無錫2010教育年度人物。

資料圖片



「一個美好的心願，升騰在心田。愛國重教，培育英才，實業報國畢生志。期盼着：山河一統，祖國強盛，中華民族屹立天地間……」這是唐翔千創辦的上海唐君遠教育基金會會歌，也正是他人生的真實寫照。

今年是著名愛國愛港實業家唐翔千百年誕辰，在香港、上海和江蘇等地都將舉辦各類紀念活動。每當回顧這位愛國實業家不平凡的一生，後人不僅會被他強烈的愛國、愛港、愛鄉情懷所感染，更會為他尊師重教，實業報國，無私捐助教育事業的大愛之心所折服。他始終堅信：「興辦教育，培育人才，是立國之本，強國之路。教育興國是一件功在千秋的大事。」

◆香港文匯報記者 張帆 上海報道

唐翔千百年誕辰 家國情懷代代傳

愛國愛港實業家 興教育才惠千秋

唐氏家族是紡織世家，素有熱心地方教育公益，「達則兼濟天下」的家族傳承。唐翔千更是在他的父親、愛國實業家、上海市政協原副主席唐君遠先生的言傳身教下學習、成長、成才。

新中國成立前，唐君遠在江蘇無錫開辦麗新紗廠時就重視聘用技術人才，開辦職工夜校和職工子弟學校，提高員工的文化水平。唐翔千繼承父親的愛國重教思想，畢生都在想着「能為祖國人才培養再出點力」。上世紀八十年代，唐翔千捐助香港中文大學，支持新亞書院發展，成為該校名譽博士和新亞書院校董會主席。與此同時，他還和兄弟姐妹們一起，在父親的指導下，以上海為起點，將家族愛國興教的傳統發揚光大。

萬元起步「君遠」品牌

1987年，唐君遠響應國家「振興中華，發展教育」的號召，將子女為他祝壽的賀禮一萬元（除特別註明，均為人民幣）拿出，指明用於捐資助學。唐翔千和兄弟姐妹遵父囑，即把這筆錢捐贈給他的母校、上海市大同中學，設立了獎學金。1989年，以唐翔千為代表的唐家又捐贈50萬元，將獎學金擴大到其他學校，並命名為「唐君遠獎學金」，同時設立了獎學金管理處。

「唐君遠獎學金」最初主要獎勵品學兼優的學生及教育卓有成效的教師。1992年，在唐翔千

提議下，獎學金擴展為「唐氏教育基金會」，由叔父唐宏源出任會長，聘請時任上海市委統戰部部長張承宗出任名譽會長，唐翔千任副會長。1999年，唐翔千再捐資4,000萬元，登記註冊上海唐氏教育基金會，業務主管單位是上海市委統戰部，登記管理歸屬上海市民政局。從此，基金會步入規範化、常態化運行模式。

獎學獎教擴大扶困

至1999年，獎學金的設獎學校已達23所，資助項目亦從單一的獎學、獎教拓展到捐贈教學設備，改善辦學條件，開展公益活動等。這期間，唐翔千還實施了幾個重大捐贈項目：捐資400萬元在上海科學技術大學建立聯合圖書館；捐資19.3萬美元設立中國紡織大學（現東華大學）師生留學基金；捐贈100萬港元設立西安交通大學唐昭千獎學金等。

2005年，基金會正式更名為「上海唐君遠教育基金會」，唐翔千還和叔父等人把唐氏家族在上海的老宅捐獻出來作為基金會永久辦公場所，把在上海和無錫購置的房產捐贈給基金會作為固定資產，租金用作公益事業，把自己在企業的股份也拿出來作為基金會的長期投資，將利潤所得支持學校辦學。

進入新世紀，基金會又新增設獎學學校20所，慈善項目不斷拓展。首先，慈善公益範圍拓展為獎優與幫困並舉。2002年，基金會在上海市

◆唐翔千堅信教育興國是一件功在千秋的大事。 資料圖片



楊浦高級中學設立「君遠班」，幫助家境困難的學生完成學業。至今，上海地區已經有8所學校設「君遠班」。

其次，獎勵的地區範圍有所擴大。2006年，唐翔千在無錫設立基金會聯絡處，把對無錫的資助獎勵重點放在職業教育上。

再次，根據時勢變化的特殊需要開展慈善助學活動。如2008年四川汶川大地震後，捐款300萬元人民幣支援災區學校重建。與此同時，為了支持上海對口幫扶地區少數民族教育，基金會還推出上海地區學校新疆班、西藏班學生獎勵項目。另外，還實施了對上海農村學校班主任和學科教師的獎勵計劃等。

36年累計捐資超4億

從1987年唐君遠先生的一萬元開始，至今36



◆2010年，唐翔千與上海大學簽約，出資4,000萬元成立上海大學翔英學院。圖為唐翔千題字的「翔英大樓」。 香港文匯報記者 攝

年來，在唐翔千的引領下，唐氏家族通過基金會累計捐資超過4億元人民幣，創立140餘項慈善公益項目，受益師生和優秀人才超過8.5萬名。基金會的幫扶領域，從普通教育到職業教育，再延伸到高等教育高層次創新型人才的培養；從獎勵優秀教師到引進國內外拔尖人才；從註冊地上海到唐氏家鄉無錫等長三角地區，再到首都和西部地區，是名副其實的「積小流以成江海，積跬步以至千里」。



◆1981年8月上海聯合毛紡織有限公司成立。 香港文匯報記者 攝



◆唐翔千在他捐資改造的故鄉無錫嚴家橋小學留影。 資料圖片



◆2007年，唐翔千（右二）、唐俞千（左一）、時任基金會名譽理事長王生洪（左二）、時任基金會監事長金閻珠（右一）為基金會新會所落成典禮揭牌。 香港文匯報記者 攝

投巨資培訓員工 辦學院傳技育人

特稿

上海唐君遠教育基金會會長、復旦大學原校長王生洪教授與唐翔千相識近30年。在王生洪眼中，唐翔千愛國愛港的家國情懷，求實守正創新的企業家精神，樂善重教的高尚美德，待人寬厚、平易謙和的人格魅力都令他難忘，唐翔千在捐資助學方面還特別具有前瞻性眼光。

二人初識於1990年。當時，唐翔千作為代表與一批政協委員到訪上海科技大學（後併入上海大學），王生洪陪同參觀。那時內地高校硬件設施建設與海外差距很大，目睹狀況的唐翔千當場表示，圖書館對學校非常重要，他願意捐資400萬元人民幣興建，並邀請曾擔任該校常務副校長的王生洪參與具體聯絡工作。這一提議得到了上海市政府部門的支持，並共同出資興建。落成後的圖書館後來獲評上

海高校圖書館A級。

撐起工程技術行業

王生洪回憶說，1999年，唐翔千成立上海美維電子有限公司，並出資1.3億美元建起了培訓中心，不僅建有教學樓、宿舍樓，還設小型實驗工廠。每個進入企業的員工，無論什麼崗位，都要經過6個月培訓。即使有些員工成才後跳槽，唐翔千也不計較，認為只要他們仍在為中國電子工業做事就可以。「專門出資開展員工培訓，在當時企業中是少有的，這體現了他的遠見卓識和博大胸懷。」王生洪說。

2010年，王生洪從復旦大學退休，在唐翔千邀請下到基金會工作。唐翔千向他表示，想在內地建一所工程技術專業高校。王生洪根據實際情況，建議他先與有條件的公辦大學合作。「我提出每個項目捐贈4,000萬元人民幣的方案，

翔千先生一口答應。」上海大學「翔英學院」和江南大學「君遠學院」由此分別建成。

教誨青年走正道

在基金會同仁眼中，唐翔千是一位善解人意的長者，一位教育育人的智者。他有着自己的教育觀和人才觀，堅信育才有道，對青年學生貴在引導。只要有空，他總是積極參加頒獎典禮和公益活動，諄諄教誨青年學生走正道。王生洪至今還記得唐翔千說過：「我繼承祖訓，在海內外經營了50餘年，在內地投資已有20多年，嘗盡艱辛，歷經起伏，得出一條經驗：要成大器必走正道。這個正道是什麼呢？它就是應該符合社會和國家發展的需要，而不只是考慮個人發達。」

滬港合資 開路先鋒

對於長期研究滬港經濟發展的學者來說，唐翔千是一個繞不開的課題，他被稱為「滬港合資第一人」。

上海社科院港澳研究中心原主任尤安山研究員指出，除了在廣東和新疆等地積極投資，唐翔千對上海情有獨鍾。1979年，內地改革開放剛起步，唐君遠先生就建議在香港事業有成的長子唐翔千帶頭投資祖國，辦點企業，引進先進設備，為國家做點事情。上世紀八十年代初，汪道涵任上海市市長期間，在一次與唐翔千見面時也懇切希望他到上海來投資辦廠，唐翔千直接回覆：「我早就有此想法，不但我自己會來，還會帶着香港朋友一起來投資辦公司。」汪道涵聞言笑說：「那就請你做開路先鋒吧。」

唐翔千言必信、行必果。1980年8月31日，他與上海紡織局簽署合同成立合資公司，並於1981年7月26日正式拿到國家工商頒發的（滬字第00001號）營業執照，在浦東開辦上海第一家滬港合資企業——上海聯合毛紡織有限公司。「聯合毛紡」的產品遠銷香港地區、歐美和日本。「聯合毛紡」之後又成立了第一家中外合資的集團性公司，及第一家中外合資的股份制上市公司。

牽頭兩地合作 創下系列「第一」

尤安山還特別指出，除了投資，唐翔千對於推進滬港兩地的經濟合作還發揮了重要橋樑作用。1985年2月，唐翔千與香港其他著名企業家組成香港滬港經濟發展協會，並任創會會長。這一協會與1984年12月成立的上海滬港經濟發展協會，帶動大批港商加快對上海多領域投資的步伐，創下了一系列「第一」：第一個來滬投資製造業的是港商，第一個進入經濟技術開發區的是港商，第一家合資興辦第三產業的是港商，第一家投資房地產和購買B股與H股的是港商，最早把房地產按揭貸款方式引進上海的也是港商。以唐翔千為代表的港人敢為先，成為推動上海社會經濟發展不可或缺的力量。